A la parroquia SF, con las capillas de Resurrecciòn y Divino Nino

HOLA!

Queridos hermanas y hermanos, paz y bien!

Les escribo en la ocasiòn de la solemnidad de la Pentecostes, que nos recuerda el don del Espiritu Santo a los apostoles y a toda la iglesia. Por ellos fue una experiencia grande y maravillosa: descubrieron que el Senor Jesùs nunca abandona a sus amigos, sin embargo los acompana por nuevos caminos, superando fronteras y miedos, y construyendo una comunidad simpatica amable y con muchos talentos.

En este dìa tan fuerte quisiera pedir al Senor por nuestra parroquia una nueva Pentecostes, ventana abierta a los espacios infinitos, al misterio invisible de la presencia de Dios. Y que nos conceda crecer como esta primera comunidad apostolica.

Les cuento que en este mes “italiano” estoy visitando familiares, amigos, parroquias, personas conocidas que preguntan por ustedes, les desean cosas buenas, les recuerdan con gusto. Pero a veces me confundo, hablando en castillano en lugar de mi idioma italiano. Encontrè nuestro obispo monsenor Gaetano, me fui a su casa en un dìa de lluvia, me ensenò los lugares de su infancia, y hemos visitado la mamà del padre Marco (el italiano), que se encuentra un poquito delicada (una oracion para ella). Encontrè tambièn a Cecilia y Gabriele, bien alegres y emocionados por su matrimonio del 6 de junio. Por fin cuando puedo subo a las altas montanas, caminando solito en el silencio… y en el rico frìo. Por supuesto varias personas me invitan a su casa, para almorzar o cenar… quieren transformarme en un pollo gordo! 

Bueno, quiero tambien agradecer y saludar a todos: las hermanas, el padre Marcos (han aprendido una palabras coreanas?), los seminaristas y los padres, los colaboradores en todos los grupos, los ninos, los jovenes, las familias, los enfermos... todos! Espero que tengan buena salud y sigan en buena armonia. Un carino tambien para mis perros, la gata y las plantas. Nos vemos pronto!

Abrazos!  Padre Andrès

Milano, 22 de mayo 2015 

