OGNI TANTO UNA FOLLIA CI PUÓ STARE
Forse non abbiamo mai avuto altra scelta che tra una parola folle e una parola vana (Cristian Bobin, l’uomo che cammina)

Se volessi invitarvi o perfino convincervi a partire per il Perú o per un altro paese, probabilmente rinuncerei in breve tempo. Perché oggi le distanze sono cosí ravvicinate da trovare tutto il mondo in casa propria o nella propria cittá, perché il viaggio costa e poi significa sacrificare le pur meritate vacanze, perché “magari sará per la prossima volta”... e con tutti i perché e i percome che soprattutto le giovani generazioni mettono davanti alle loro scelte, ricoprendole di legittimi dubbi e di un pizzico di saccenteria (cioé quella cosa che ti fa dire “ah, questa storia la conosco giá, ne ho giá sentito parlare”), come dire che si scopre l’acqua calda. O forse perché in fondo si ha paura, e non lo si vuole ammettere. 
Ma ci sono esperienze che si possono solo provare sulla propria pelle, per non vivere solo di pura teoria: avventure che portano un pó fuori dalle proprie misure, che ti fanno toccare con mano le diverse realtá, che suscitano domande interiori che non trovi scritte da nessuna parte, che ti mettono alla prova. E per questo ci vuole un pó di coraggio, perfino un pó di follia. Una follia sana peró, che non é stravaganza o sballo da sabato sera, né cose da fuori di testa. Alla fine si tratta di vivere intensamente, di osare qualcosa di non comune, di percorrere una strada diversa e contro corrente. Certo, chi ha giá partecipato ha reagito in modo molto personale, queste follie portano a scoprire di noi cose nuove, a volte piacevoli, a volte non tanto. Perció é come correre un rischio... non sai se tornerai abbronzato ed entusiasta o scottato e nervoso. Chissá. 
Si possono vivere follie anche a casa propria? Certo che sí, anzi, é proprio lí che si vuole tornare, a casa propria, nel proprio paese. Con una scintilla diversa negli occhi e nel cuore. La missione ti puó accendere questa scintilla. Poi sta a te che divampa. In ogni caso, dovunque tu vada... buon viaggio! 
Don Andrea
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